

栉风沐雨半世纪 砥砺奋进铸辉煌

——温县妇幼保健院建院50周年巡礼

□侯林峰 赵璐



温县委书记魏曰高来院调研工作



县委副书记、县长李英杰来院视察工作



优质服务



礼仪展示



温馨呵护

时光荏苒，岁月如歌。时至今年9月，温县妇幼保健院已走过了50年风风雨雨。50年栉风沐雨，50年砥砺奋进，一代又一代妇幼人踏着坚毅的步伐，在时代的风雨中兼程，在历史的嬗变中前进，在改革的大潮中发展，在新世纪的曙光中实现着新的跨越，用智慧和汗水写就壮美的诗篇。透过字里行间，我们看到的是温县妇幼人敢拼敢为、坚韧顽强的开拓精神，是温县妇幼人无私奉献、救死扶伤的高尚情怀。

许多人都说，温县妇幼保健院创造了医院发展的奇迹。

1995年，由“妇幼保健站”升格为“妇幼保健院”，1998年成功跻身国家一级甲等妇幼保健院，2011年获评全国诚信医院，2013年获评全国最佳百姓放心妇幼保健院，接连不断的国家级殊荣让温县妇幼的“国”字招牌分量倍增。她用十几年时间，完成了别的医院几十年才能完成的事。

跨越式晋级，还不是温县妇幼最传奇的地方。温县妇幼人更以这样一组数据为傲：院长张冬梅接连受邀在省妇幼保健院分会会长年会上、省重大妇幼公共卫生工作会上介绍经验；近6年来，该院通过各种公共卫生项目和惠民举措为群众优惠、减免、补助费用超千万元；连续8年孕产妇零死亡率……温县妇幼以无可辩驳的实力为妇女儿童构筑了一片健康的家园，成为全省医疗行业的一面旗帜。

缔造神话，书写传奇，从来都不是一蹴而就的。“我们之所以能取得今天的成绩，是因为一代人站在一代人的肩膀上。”适逢温县妇幼保健院建院50周年，院长张冬梅总结说，这是温县妇幼精神世代传承的积淀，是几代妇幼人共同奋斗的成果。

今天，回望温县妇幼保健院的50年历程，呈现在眼前的，是写在院志上一段浓缩的文字，是铭刻在记忆中一组难忘的情节，是献给妇幼事业的一番闪光的业绩，是载入温县史册的一个永远的丰碑……

创业篇

艰难起步 草路蓝缕保健康

50年风雨兼程。50年于温县妇幼保健院是一部艰苦卓绝的创业史，更是一部愈挫弥坚的奋斗史。

艰难困苦，玉汝于成。时光追溯到1964年，破旧民房三两间，业务人员五六个，简单器械三五件，温县妇幼保健院就是在这样一穷二白的条件下组建而成，名字就如当时的条件一样简陋——“妇幼保健站”。但就是在那样一个艰苦的环境中，第一代妇幼人已然擎起了大爱仁医

的旗帜，用“一张嘴两条腿”掀开了医院辉煌历史的第一个篇章。

条件简陋、设备缺乏、人员短缺，却承担着全县育龄妇女的保健指导工作。一只药箱肩上背，不分昼夜全县跑，就是第一代妇幼人的工作状态。为了心中的妇幼保健梦，她们不惧劳苦奔走于各个孕产妇家庭，风里来雨里去宣传、推行新法接生，为了预防疾病尤其是破伤风感染，她们一趟趟往村里跑，不厌其烦地宣讲、督促，真可谓说破嘴、跑断腿，被群众们亲切地称为“一张嘴，两条腿”的天使。不过，看着越来越多的家庭开始接受现代科学接生方法，孕产妇和新生儿的破伤风感染率也开始下降，她们累在身，甜在心。

正当保健所的发展刚刚步入正轨时，十年动乱却开始了，刚刚艰难起步的保健站更是举步维艰。几易其址，几番改名，拆分合并，最艰难的时候，只剩下一个人，面临严重的生存危机。但老一辈妇幼人从未在困难前停止前进的脚步，凭着不服输不怕苦的妇幼精神在创业路上奋力前行，克服重重困难，选派医务人员进修学习；刻苦钻研，提升医疗技术；想方设法，提高医疗条件。执着的坚守收获了成功的果实：到1985年年底，全所已发展职工28人，建筑面积1070平方米；分设妇科、儿科、护理、基层保健、行政后勤等部门，开设病房九张；在技术上已能熟练地掌握了难产和妊娠合并症的处理；妇幼卫生器械设备已逐步成龙配套，设置有多用产床、万能手术床、无影灯、电动吸引器、超声诊断仪、冷冻治疗仪、X光机、恒温箱、婴儿保温箱等大型医疗器械和妇产科常用的全套器械设备，使妇幼保健所真正成为当时全县妇幼保健工作的指导中心，也开启了温县妇幼保健工作的先河。

这里每一步的前行，都凝聚了老一辈妇幼人的艰辛与坚韧，承载了温县妇幼人对医学事业的执着与坚守。

发展篇
励精图治 科学发展著华章

50年砥砺奋进。50年，于温县妇幼保健院是一部励精图治的奋斗史，更是一部稳步前进的成长史。

50年的历史，每一个变迁转折的日子里，都跃动着时代发展的因子。1988年，行政区域重新划分，温县重新划归焦作市管辖，也开启了温县妇幼保健院全面建设、快速发展的新时期。

面对当时的艰难处境，老一辈妇幼人打消了“等、靠、要”的想法，牢固树立“发展是硬道理”的思想，克服重重困难，加快了医疗用房、仪器设备、基础设施的配套建设和院内环境的综合治理；

1989年4月，凝聚几代人希望的病房楼投入使用；

1994年8月，后病房楼扩建工程竣工并投入使用；

1994年10月，门诊楼扩建工程竣工；

1998年12月，总投资300万元，集医疗、保健、人员培训等功能于一体的保健中心大楼正式开诊；

短短几年，医院旧貌换新颜。伴随着医院规模扩大的同时，是专科建设的不断进步，是医疗技术的稳步提高，是医院综合实力的飞速提升，是医院迈开了跨越发展的强劲步伐。

1995年6月，三十而立的“妇幼保健站”成长为“妇幼保健院”。1995年8月，获得首批“国家级爱婴医院”称号；1997年，成功创建国家一级甲等妇幼保健院。同时，医院确立了“以妇产科、儿科”为重点，以保健需求为导向，辅以妇幼保健相关专科的建设和妇幼保健特色服务的专科办院道路，并相继完善妇产科、儿科病区，增设乳腺病专科、口腔科等配套专科；建成全县首家专门的新生儿重症监护室，构筑了全县妇女儿童医疗保健中心，逐步走出一条“保健以临床为基地，临床以保健为依托”的特色办院之路。

拼搏篇 与时俱进 跨越发展创辉煌

50年自我超越。50年，于温县妇幼保健院是一部快速崛起的发展史，更是一部催人奋进的荣誉史。

纵观医院50年发展历史，不管是创建之初的举步维艰，文革期间的命运多舛，80年代的蓄势而发，还是世纪之交的全面发展。而真正实现质的飞跃，则是在新世纪。

当时间的指针指向新世纪，科学发展观的号角吹响，医疗行业如何实现科学发展、快速发展，妇幼保健院如何做好妇幼文章，解决不断出现的新医疗保健课题？

面临重大的选择，温县妇幼保健院又一次做出了正确的选择。特别以张冬梅为首的新一届领导集体经过反复考量，果断决定——“体现妇幼特色，实现以特色求发展！”，并大刀阔斧地实施了围绕妇幼做文章的全方位兴院战略，带领医院真正实现了跨越发展。

精医强技打造妇儿首选医院。“科技兴院、质量强院”的战略，在妇幼人心中已根植了整整五十年。进入新世纪，敢为人先的妇幼人，更是始终将为妇儿提供最好的医疗服务视为己任，以求索创新的精神，不断追索医学前沿，创下了许多“第一”：

在温县率先引进美国GE四维彩超，乳腺钼靶，购置全县最先进的超声骨密度检测仪、视力筛查仪、仿生助产仪……实现医疗诊疗技术的飞跃；

儿科在全县率先开展静脉留置针技术、全静脉营养技术，率先应用无创性CPAP对早产

儿及重症患儿呼吸功能衰竭疾病进行管理……新生儿科被确定为焦作市重点培育专科，医院被确定为“0—6岁脑瘫儿童抢救性康复”项目定点机构，挂接“温县儿童医院”牌子；

妇产科在全县率先开展了仿生助产、无痛分娩、导乐陪产一对一全程服务等技术项目，成功开展了宫颈癌根治、乳腺癌根治、阴式子宫全切、筋膜外子宫切除及腹膜外剖腹产等高难度手术；

在焦作市保健院举办的技术比赛中连续多次获得团体和个人一等奖；

……

系列新技术、新项目的实施，不断刷新着医院的技术水平，也填补着温县医疗技术的空白，并带动这所普通的县级妇幼保健院一步步发展成为全省一流妇幼保健专科医院。

先进文化锻造优质妇幼团队。50年的历史，为温县妇幼人积淀了自强不息的执著追求、勇于为人的拼搏精神、兼容并蓄的博爱心怀和研志笃学的理想志向。新领导班子更是上任之初便致力于把妇幼文化的传承渗透到医院发展的每一步，以文化育人、蓄势而发，还是世纪之交的全面发展。而真正实现质的飞跃，则是在新世纪。

当时间的指针指向新世纪，科学发展观的号角吹响，医疗行业如何实现科学发展、快速发展，妇幼保健院如何做好妇幼文章，解决不断出现的新医疗保健课题？

面临重大的选择，温县妇幼保健院又一次做出了正确的选择。特别以张冬梅为首的新一届领导集体经过反复考量，果断决定——“体现妇幼特色，实现以特色求发展！”，并大刀阔斧地实施了围绕妇幼做文章的全方位兴院战略，带领医院真正实现了跨越发展。

精医强技打造妇儿首选医院。“科技兴院、质量强院”的战略，在妇幼人心中已根植了整整五十年。进入新世纪，敢为人先的妇幼人，更是始终将为妇儿提供最好的医疗服务视为己任，以求索创新的精神，不断追索医学前沿，创下了许多“第一”：

在温县率先引进美国GE四维彩超，乳腺钼靶，购置全县最先进的超声骨密度检测仪、视力筛查仪、仿生助产仪……实现医疗诊疗技术的飞跃；

儿科在全县率先开展静脉留置针技术、全

发展》的报告；

2013年，院长张冬梅受邀到全省重大妇幼公共卫生工作会介绍经验；同年，该院代表全省迎接国家妇幼卫生年报质控检查，取得优异成绩；

2013年，该院被评为2013全国最佳百姓放心妇幼保健院，院长张冬梅被评为2013全国医疗卫生行业管理创新人物；

2014年，受邀参加第五届中国妇幼健康发展论坛，并作经验交流。

全国诚信医院、河南省“十佳妇幼保健院”、省卫生系统先进集体、省级卫生先进单位、省巾帼文明岗……众多国家级省级荣誉先后花落该院。

一组组跳跃攀升的数据，见证着医院50年的光辉历程，也为温县妇幼保健院从无到有、从小到大、由弱到强的传奇嬗变作出了无声的注解。2014年门诊量111581人次，年收治住院病人8242人次。建院50年，数万个新生命在这里诞生，无数家庭在这里成就圆满，万千妇女儿童在这里重获健康，这是能力的见证，也是实力的象征。

展望篇

自我超越 蓄势腾飞谱新篇

50年前，她在一穷二白中奋发图强；50年后，她在峥嵘岁月里一路高歌；50年后，她更在全新蓝图前信心满怀。

50年栉风沐雨，50年辉煌灿烂。从三间破旧民房到集预防、保健、医疗、科研、教学于一体的国家级妇女儿童保健专科医院，温县妇幼人用50年创造了一个医疗行业的传奇。面对令人瞩目的辉煌成就，温县妇幼人没有理由不骄傲自豪。但在滚滚向前的时代发展大潮中，是筚路蓝缕，开辟新路？还是固守荣誉，“知足常乐”？温县妇幼人义无反顾地选择了前者。建院50周年在她们心里是一个里程碑，更是一个新起点！站在新的起跑线，温县妇幼人更是深感重任在肩，这是一种智者的清醒，更是一个志士的担当。

梦在前方，路在脚下，为了生命的重托，温县妇幼人又开始了新一轮的奋斗，规划好了妇幼保健院下一个灿烂的春天。随着妇幼保健院新院址的规划，一个能满足社会更高需求，为万千妇儿提供个性化服务的医疗蓝图展现在我们面前。

五十年，对于一所现代化医院的发展来说，并非是一种“苍老”的符号，恰恰相反，此时此刻正风华正茂，锁定新的宏伟目标。

五十年，温县妇幼人的心中装的是全县妇女儿童，做的是为温县妇儿构筑一片健康家园。

五十年，对于胸怀天下妇幼健康的温县妇幼人，只在路上，从未停歇。



门诊楼照片